



巧衔接、引资源、强师资

## 我市答好科学教育加法题

□尤佳

“贾维斯,请打开灯光,同时启动烟雾系统。”随着指令下达,常州市星河实验小学三年级学生白宸骏设计制作的凤洞模型立即启动,白色的烟雾流动于模型车四周,展现气流走向。如此炫酷的模型,由他和爸爸共同原创设计而成,而这也是常州市星河实验小学科学教育——家庭实验室的闪亮成果之一。

习近平总书记强调:“要在教育‘双减’中做好科学教育加法,激发青少年好奇心、想象力、探求欲,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。”如何更好地推进科学教育,上好科学教育第一课?常州市近年来加强科学课程建设,盘活各类学科资源,强化师资队伍,统筹优化推进科学教育工程,探索出常州科学教育发展的新思路、新做法、新举措。

### 抓课程、巧衔接,提升科学教育质量

今年5月9日,常州市首家大中小学科学教育一体化联盟成立。该联盟由常州市武进区星河实验小学教育集团、江苏省前黄高级中学、常州市武进区前黄实验学校三所全国中小学科学教育实验学校发起,联合常州大学、江苏理工学院、常州工学院、江苏省武进高级中学、武进区湖塘实验中学、武进区湖塘实验小学等共同成立。

联盟将从三个“一体化”展开积极探索,即大中小学科学教育一体化、校家社科学教育一体化、校内外科学教育一体化,加强科学教育的课程系统设计和学习方式转型升级,致力于构建拔尖创新人才学段培养链,形成大、中、小学段纵向贯通,校内校外横向联动的发展格局,进一步培养学生的求知欲、探索欲、想象力和创造力。



2024 钟楼区小学生机器人大赛

科学教育,重在融合,内外联动。去年5月出台的《加强新时代中小学科学教育工作的意见》要求,要深化学校教学改革,提升科学教育质量。同时也要重视各学段有机衔接、相关学科横向配合。我市近年来建立了“全学段贯穿”的科学教育机制。各地各校严格执行国家课程计划,构建具有校本特色的科学课程体系,加强探究式教学与跨学科实践,实现各学段科学素养培育垂直贯通,推动中小学科学教育一体化建设。小学一年级开设科学课,每学期信息技术教育不少于35课时,初中地理、生物、物理、化学占总课时18.6%,高中普遍开设与科学素养相关的创客、学科奥林匹克竞赛等校本课程。

### 引资源、拓阵地,促进校内外资源共享

在“钟楼少年科学院”,学生们可以恣意畅游在科学知识的海洋中。据了解,依托少年科学院,钟楼区教育局在科学教育方面的成功做法入选2023年江苏省教育厅“双减”工作中科学教育

典型案例。该区打造的“1+10+N”的少科院品牌——“1”是指创新1个少科院组织机构,打造学生管理新天地。每一个少科院都有一位学生参与到实际的管理中间。“10”是指成立10所科技俱乐部学校,在少科院的领导下,科技俱乐部开展活动,搭建学生发展新平台。“N”则是集聚N所校外校外科普基地,拓展学生创新空间。通过这样全覆盖的平台,学生能在此培养独立思考能力、实践创新能力、批判性思维,以及追求真理、崇尚创新、实事求是的科学精神。

用好社会大课堂,我市统筹优化推进科普教育工程。为盘活区域内各类科学资源,实现社会资源与学校科技教育的有机对接,市教育局与市科技局、市科协建立联动机制,初步形成区域内科学教育协同机制。全市467个学生社会实践基地和学校科技馆中可用于中小学科学启蒙的资源,全面形成覆盖全区域的科学教育同盟。基地学校共建课程机制,从特色学校中招募建立起一支跨学校、跨学科的教师课程研发队伍,结

合基地资源设计适合不同学段的科学体验课程。此外,还创新实施路径,在研学等实践活动中,将科学思维引入各类主题课程,让科学教育常态化、立体式实施。

### 建队伍、强师资,发挥教师主导作用

4月25日,神舟十八号载人飞船在酒泉卫星发射中心点火升空,来自常州市龙锦小学的16名问天少年应中国航天系列火箭总设计师龙乐豪院士之约,来到酒泉发射中心现场观礼。

“大院士”牵手“小院士”,天宁区成立“区域科学教育专家智库”,聘请院士、高新科技企业工作者和高校、科研院所研究人员,具有科学专长的家长与中小学一结对,形成具有高度专业水准的导师团队。借力外,强内功。天宁区以“STEP”进阶式师资队伍“333”培养工程为着力点,组建科学骨干教师成长营,从“分享辐射、任务驱动、实践体验、项目引领”四大维度,构建科学骨干教师全程培养模式,为教师成长赋能。

科学教师是中小学生对科学好奇、想象、探索的“播种者”,是点燃学生求知火花的“引路人”。培育科学教育和科创实践的专业教师队伍,我市积极开展中小学教师科学素养提升行动,通过名师工作室、优秀教师城乡牵手等项目,增强教师科学教育意识与能力,带动区域科学教师协同发展。目前,全市95%以上的科学教师具有省、市级优秀辅导员证书;44%的科学专职教师获市(区)级基本功、评优课竞赛奖项,31%的科学专职教师获评市(区)“五级梯队”。

依托省内首创的青少年俱乐部管理模式,我市组织参与国家、省市级各类学生比赛与师资培训,以点带面,带动全市科技教育发展,提升我市青少年科学素养。同时积极挖掘85位常州籍院士在追求科技创新道路上的奋斗精神,在全市中小学开展“弘扬科学家精神”道德讲堂活动,弘扬科学家精神。

常州工程学院

## 获全市首届青年大学生创业计划书大赛一等奖

本报讯(毛振中 张理 尤佳)日前,由常州市人力资源和就业创业管理中心举办的首届青年大学生创业计划书大赛落幕,常州工程职业技术学院的项目在大赛中获一等奖。这是一等奖作品中唯一一个在常高校作品。

据了解,常州工程学院推送了《科力阻尼—新能源汽车阻尼材料革新者》《物外之趣》《艺之翼》——以“三生三美”品牌服务绘就“新‘三农’画卷”三

个项目参赛。经大赛组委会评审,化工学院吕相坤同学撰写的《科力阻尼—新能源汽车阻尼材料革新者》计划书最终荣获一等奖。

学校“青创园”大学生创业园是常州市大学生创业苗圃和市级众创空间,吸纳在校大学生入园孵化,入驻项目累计150余个,为促进学校学生就业创业和选拔高质量创新创业竞赛项目提供了坚实保障。

常州卫生职业技术学院

## 云端相聚 携手共育

本报讯(尤佳 刘月娜)云端相聚,共育英才。日前,常州卫生职业技术学院与伊犁中等职业技术学校在线上联合开展主题团日活动。

从经济建设的飞速发展,到科技创新的突飞猛进,从文化艺术的繁荣昌盛,到社会事业的全面进步,回顾新中国成立75年的光辉历程,我们国家在各个领域取得了举世瞩目的成就。两校青年一同观看视频《致敬伟大祖国》。

在两校师生的共同见证下,新团员们面对鲜艳的团旗庄严宣誓,用铮铮誓言表达了不忘初心、勇担使命的

坚定决心。

万里鸿雁传真情,民族团结一家亲,以纸笔传递少年心声,以书信共话民族情谊。前期,两校举办了“万里鸿雁传真情”书信交流活动,共有332名学生通过书信向远方的朋友表达了深刻的感情。现场,常州卫校刘津怡同学和伊犁中职的马彦梅同学分别阅读了自己写的信。

活动中,同学们以情景朗诵、舞蹈等多种形式生动表达了对祖国的热爱,充分展示了青年学子踔厉奋发、昂扬向上的精神风貌。



近日,江苏城乡建设职业学院举办毕业季系列活动:以学校图书馆文心楼为主题设计定制的雪糕“目酣神醉”,造型别致独特,香甜可口,为炎炎夏日带来城建版“糕”温补贴!以漆为笔,以水为墨,一进一出间,东方绝美色彩便在“扇”上翩翩起舞,师生共同宣扬漆扇工艺!“爱的抱抱”,一件T恤,一个拥抱,一份友谊,一份爱,通过DIY专属T恤衫,充满爱意的个性夏装!书信寄情,回归传统书信,写给未来或者过去的自己,那在远方的小伙伴们,写尽数不清、道不明的思念!毕业季草坪音乐节活动,歌声与笑声交织成最美的乐章,用歌声传递对母校的眷恋和对未来的憧憬。

张磊 尤佳图文报道

## 花开盛夏日 少年正当时

本报讯(尤佳 李钰)6月22日上午,常州市局前街小学2024届毕业典礼“花开盛夏日 少年正当时”在江苏省常州高级中学大礼堂举行。

局小“乐之梦”管弦乐团深情演绎的弦乐合奏《酒神之舞》,拉开了2024届毕业典礼的序幕。六年级毕业生的班歌联唱《唱响2024》,尽情展现了局小娃娃们的精神风貌。随后,每个班级精心编排的

毕业节目悉数登场,《难忘局小》《梦想启航的地方》《阳光师恩情》《像你这样的朋友》……毕业生们用精彩的表演传递着对学校的眷恋、对老师的感恩、对同学的情谊以及对未来的期许。

毕业典礼中,“局小·爱”基金揭牌。“大爱无疆,真情奉献”,六年级的龙娃们在毕业之际,发起爱心义卖活动,做一名心中有大爱的局小龙娃。



本期话题  
教育纵横  
QQ群:182431374

近日,江苏一家长在高考结束后,把放在儿子房间6年的监控拆了下来,并发文称“感谢监控陪了儿子六年”,引发热议。对此,有网友称:“我家也装了!其实不是不尊重孩子,实在是没办法的办法,是跟手机、电脑、游戏在较量。”也有不少网友直言:“一句都是为你好,可以做出多么离谱的事”“窒息感满满”。面对网友争论,该家长回应称监控平时不会看,只是让孩子心里有个约束。对此,你有何看法?

## 别让孩子活在监控下

常州市第二实验小学 潘银婷

什么是家?家,就是窝,意味着安全。人在家里是松弛的。如果在家里装上摄像头监视孩子,会有什么效果?“我的背后永远有一双眼睛。”孩子会有被人盯梢的感觉,处在一个被狩猎的位置。这个位置会迅速激发人类本能的应激反应,产生三种行为:一种是“我害怕”,装给你看。迎合家长,表演好学。但总有装不下去

的时候,怎么办?明着不行,就来暗的。“嘿嘿,我没被你发现吧!”当这种窃喜越来越强烈,偷的这种行会越来越来,无形中培养了一个两面三刀、阳奉阴违、喜欢撒谎的孩子。

一种是“我战斗”,和你对着干。你越在摄像头那一端监视我,我越做你不允许的事情,形成一种强烈的逆反。这样的孩子,无论如何,他还是真

实的、勇敢的、生命力顽强的。家长的监控只会激发他更多的招数,等到他战斗经验丰富,那就不是一个监控能控制得了的。

最后一种是“我逃跑”,跟你绕。上有政策下有对策,我想办法应对你。大人监控到任何一项不良行为,他都有理由反驳,都有办法推卸责任。这就形成了滑头滑脑、没有担当的性格。

爱孩子的方式有很多,千万不要选择最窒息的那一种。请用信任代替怀疑,用理解替代误解,用对话替代对抗……毕竟,真正的成长,总是在爱与自由的阳光下最灿烂。

## 监控看管:教育的伪命题

湖塘桥实验小学教育集团 吕荣法

在父母的眼里,孩子永远是孩子。在家安装监控摄像头,时刻监督孩子做功课,实时掌握孩子的动态,实用、方便、有效,称之为“看娃神器”。孰不知,父母们认为是“绝对正确”的方式,但对孩子来说,心里特别不舒服,总感觉身后有一双眼睛在盯着自己,没有任何隐私存在。

由此可见,远程监控孩子解决不了所有的教育问题,更不适合每一个家

庭。随着孩子的成长,家长与孩子之间需要更多信任和平等沟通,应该尊重孩子的想法。可以耐心地从头寻找学习问题的根本原因,有的放矢地对症下药,帮助孩子纠正不良习惯。而不是强势逼迫或者一味地说教,甚至不惜使用监控摄像头这样的现代高科技装备,来作为管束孩子的“重型武器”“秘密工具”。这样只会引发孩子的反感和反抗,激化与父母的矛盾。

笔者认为,这种密不透风的监控真的没有必要存在。当我们试图用高科技手段看透孩子的一切时,一定程度上也剥夺了孩子的自由和隐私。其实,孩子们在成长过程中需要一定的空间和秘密。这些秘密是他们内心世界的秘密,也是他们形成自我同一性的重要支撑。如果父母过度干预和监控,哪怕是装个设备做样子,也会让孩子失去自我成长的机会和认知。

让我们给孩子一些空间和自由,让他们在自己的小世界里探索、成长和拥有属于自己的秘密。这样,他们才能真正地成为独立的个体。

## 一辈子的自主高于一阵子的他控

常州市教育局 张洪杰

近日,江苏一家长在高考结束后,拆除了放在儿子房间6年的监控,并发文称“感谢监控陪了孩子六年”,引发热议。说实话这件事情不是什么新鲜事儿,话题也是一个有关“自律和他律”的陈年话题,但委实是中国式教育的一个缩影和切片:即虎妈和海定妈妈们以“这是为你好”的名义过度干预孩子的成长。

对于自律不足的孩子来说,为人父母采用另类手段的初衷往往是让孩子心里有个约束,想“管住”。

但以爱的名义伤害,其结果恰恰是“管死”:孩子失去了自主,习惯于迎合他人的期待,完成外界给自己设定的目标。有朝一日,当他独立面对这个世界时,就可能“习得性无助”,因为缺乏人生目标而陷入迷茫和空虚中。更糟糕的情况是孩子脱离监控环境后失控,“报复性”地放飞自我,容易沉迷上瘾被引诱,拿自己的今天和明天来反抗他的昨天。

一个真正成熟的人,懂得对自己的人生负责。一个人最大的成

长,是学会自我负责。那么该如何培养一个自我负责的孩子,让他成为给自己人生买单的第一责任人?家长应专注于激发孩子的内在动机,而不是一味控制孩子的外在行为。外部控制的手段虽然有效,但作用仅体现在一阵子短期内。从长期看,支撑孩子走过漫漫一生的还是其内在动机。我们深知,真实的幸福来自真正的自主,帮助孩子过上一辈子幸福人生的首要品质就是自主。

自主和他控是两种完全不同的生活方式,也将决定两种完全不同的人生道路。今天有很多人都是在过着“别人期待”的人生,在人生的夹缝中追寻自主,愿明天的每一个孩子都能拥有精彩的自主人生。

## 莫让“监控”扭曲亲子关系

众志成城

在孩子房间安装监控,这看似只是一个个体行为,却折射出当下亲子关系中一个值得深思的问题。

某些家长称“与手机、电脑、游戏较量”,其出发点或许是为了孩子好,希望能借此约束孩子,让他们更专注于学习和成长。然而,这种做法真的恰当吗?众多网友直言“窒息感满满”,并非毫无道理。

监控的存在,无论家长是否真的时常查看,都会给孩子带来一种被监视的压迫感。孩子在成长过程中,需要一定的自由空间去探索自

我、发展个性。

当他们时刻感觉处于被监控的状态下,内心的安全感和对家长的信任可能会受到严重损害。一句“让孩子心里有个约束”,或许在家长看来是合理的,但却可能忽视了孩子的感受,这无疑是对孩子权利的不尊重。

真正良好的亲子关系,不应建立在监控之上。亲子之间的信任、理解和尊重才是最为重要的基石。家长更应该更多地通过沟通、陪伴和引导来帮助孩子的成长,而不是通过这种简单粗

暴的监控方式。以爱之名行监控之事,只会让亲子关系变得扭曲,甚至可能导致孩子在未来的人际关系中出现问题。

孩子在成长中面临的诱惑和挑战是多样化的,不能仅仅依靠监控来解决。家长需要反思自身的教育方式,注重培养孩子的自律能力和责任感,而不是试图通过外在的手段去强制约束。

总之,家长们应慎重对待“监控孩子”这一行为,不要让监控成为亲子关系中的一道鸿沟。教育不应该是一场监控和控制的游戏,而是一次相互尊重和理解的过程。只有在建立亲子关系的基础上,孩子才能真正健康成长,充分发挥自己的潜能,迎接未来的挑战。